

1957年10月1日创刊



深读东莞

2023年6月
(癸卯年四月十九)

6 星期二 | A9

东莞首个社区红十字会博爱家园揭牌成立

羊城晚报讯 记者文晓报道：近日，东莞市首个社区红十字会博爱家园在南城街道蛤地社区揭牌成立。

据了解，博爱家园是以弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，“推动社区治理、提升社区能力、促进社区发展”为目标的人道公益项目。2021年7月，蛤地社区成功申报了省红十字会博爱家园建设项目，并获得省红十字会的资金支持。去年4月，蛤地社

区红十字会成立，配备了社区红十字会办公室和应急救护培训教室等，为开展应急救护知识普及培训、志愿服务、“三献”宣传等公益活动提供了工作阵地。

“经过一年多的建设，博爱家园内的救护培训场地设施、宣传展架、图书报刊、AED急救设备等便民设施逐渐配齐完善，开展了多场应急知识普及、‘三献’宣传动员等具有红十字特

色的人道服务志愿服务活动。”据蛤地社区有关负责人介绍，红十字博爱家园的建立，一方面能通过举办各类培训，大大提升社区居民防灾减灾、应急救护、逃生避险、自救互救的能力；另一方面，通过发展基层红十字组织、慰问帮扶贫困弱势群体，可进一步推动红十字会基层组织积极参与社区治理、服务社区群众、助力社区发展。

东莞中院公开审理两宗涉环境污染典型案例 两被告以污染环境罪被判罚

羊城晚报记者 王雷

6月5日是世界环境日。当天，东莞市中级人民法院二审公开开庭审理了两宗涉环境污染典型案例。记者从庭审现场获悉，经合议庭合议，东莞市中级人民法院以污染环境罪分别终审判处两名被告人拘役五个月并处罚金人民币10000元、有期徒刑八个月并处罚金人民币5000元。

判例一： 未取得合法资质处置废液致泄漏

据介绍，2021年10月30日晚，被告人王某龙在未取得合法资质的情况下，通过刘付小通（另作处理）介绍，驾驶槽罐车至东莞市盛夏精密五金有限公司（另作处理）装载、运输、处置约8吨废切削液（危险废物，废物类别：HW09），且发现废液渗漏仍起运。

次日0时25分许，由于废液渗漏加剧，王某龙行至环莞快速路虎门镇怀德路段时，将车停在一雨水井旁，反复打开、关闭槽罐车阀门查看，过程中废液经雨水网排放至外环境，后被巡逻警务人员查获。2021年12月27日，公安机关在虎门镇北栅怀德警务区将王某龙抓获。

东莞市第二人民法院一审认为，经查，王某龙在未取得合法资质的情况下，从工厂收集总汞超标3.7倍、六价铬超标36.8倍、总铜超标105倍的污染废水，并在其槽罐车阀门出现问题、产生渗漏的情况下，反复打开、关闭阀门，导致大量废水排放至外环境，其行为已构成污染环境罪，依法应定罪处罚。

法院还认为，被告人王某龙系初犯，认罪认罚，归案后如实供述其罪行，且已支付生态环境损害赔偿金并登报道歉，依法可从轻处罚。依照《中华人民共和国刑法》第三百三十八条、第五十三条第一款、第六十七条第三款的规定，判决被告人王某龙犯污染环境罪，判处拘役五个月，并处罚金10000元。

后王某龙不服，提出上诉。6月5日，东莞市中级人民法院二审驳回上诉、维持原判。

判例二： 超标排放污染物严重污染环境

2020年10月起，被告人周某庚租赁东莞市茶山镇超朗村上围沙巷二路28号厂房经营无牌电镀加工厂，主要对五金产品进行脱漆、清洗作业，周某庚在未办理生态环境审批，未配备防污治理设施的情况下进行加工，过程中产生的废水由车间地面沟渠流入厂区污水渠，再通过厂区外下水道排入市政下水道。

同年12月9日，东莞市生态环境局茶山分局对现场进行检查，并抽样送检。经检测，1#排水口水样中的铬超标57倍，铜超标32.3倍，镍超标108倍，锌超标28.5倍，六价铬超标68.1倍。2021年9月1日，周某庚投案自首。

后公诉机关认为，周某庚违反国家规定，超标排放污染物，严重污染环境，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百三十八条之规定，应当以污染环境罪追究其刑事责任，故提请东莞市第一人民法院依法惩处。

东莞市第一人民法院认为，被告人周某庚违反国家规定，超标排放污染物，严重污染环境，其行为已构成污染环境罪，依法应予惩处。公诉机关指控周某庚犯污染环境罪的事实清楚，证据充分、罪名成立，予以支持。被告人周某庚自动归案后能如实供述其罪行，是自首，依法可从轻处罚。被告人周某庚主动履行附带民事诉讼请求，可对其酌情从轻处罚。

因此，东莞市第一人民法院视被告人周某庚的犯罪情节和悔罪表现等，依照《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国侵权责任法》《中华人民共和国民法典》以及最高人民法院《关于审理环境民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》等法律条款之规定，判决如下：一、被告人周某庚犯污染环境罪，判处有期徒刑八个月，并处罚金人民币5000元。二、责令被告人周某庚于本判决生效之日起一个月内在东莞市范围发行的报刊上向社会公众公开赔礼道歉（已履行）。三、限被告人周某庚于本判决生效之日起一个月内赔偿生态环境损害赔偿金人民币2490元，上缴国库（已履行）。

后周某庚不服一审判决，提出上诉。6月5日，东莞市中级人民法院二审驳回上诉、维持原判。

湾区新闻部主编/责编 张德钢
美编 刘栩/校对 林霄

「呼吁“虎门销烟”和“林则徐”双IP」

东莞将“中国近代史开篇地”城市名片擦得更亮

A 系列活动“重头戏”之林则徐家风展与双IP打造相契合

作为2023“虎门销烟”纪念月系列活动的“重头戏”，《百年薪火——禁毒先驱林则徐家风展》6月3日在海战博物馆、福州市林则徐纪念馆、伊犁林则徐纪念馆、澳门林则徐纪念馆、陕西蒲城林则徐纪念馆、北京林则徐纪念馆同步开幕。

在海战博物馆，该展览共展出187件实物，从林则徐在承继先辈遗训、吸收闽都文化及结交有识之士中逐渐塑造自身品格，到林则徐树立仁爱、清廉、奋进之家风，并身体力行践行、传承家风，再到林则徐之家风绵延世泽，为民族生生不息提供了丰厚精神滋养，层层延展、逐步递进，全面展示林则徐家风的源流、本质、价值和影响。

作为林则徐后人，林同楠告诉记者，林则徐严于律己、宽容待人、廉洁奉公的精神始终是家族后人处世的准则。“林家有两个传家宝，一个是煤油灯，另一个是素炒豆腐。”他说，煤油灯寓意着要勤俭节约，而方方正正的素炒豆腐是家族逢年过节必备菜品，寓意着做人做事要端端正正、清清白白。“在林家，长辈永远不会要求你必须怎么做，而是通过一个个具体且鲜活的事例对后代言传身教，在孩子心中播下种子。这种种子经历时间，定会开花结果。”林同楠认为。

林同楠还说，也有很多人问过他是否对“名人后代”这个标签感到自豪，他觉得自豪肯定存在，但这并非一件值得炫耀的事。“作为历史名人后代，只有像祖上一样，严于律己、脚踏实地，才能不辜负林文忠公对后代的要求。”他说。

“作为民族英雄和禁毒先驱，林则徐已经深深印刻在了我们脑海中。但林则徐是一个立体丰富的历史人物，他有很多面。”鸦片战争博物馆馆长张建雄告诉记者，在林则徐“虎门销烟”184周年之际，举办林则徐家风展不仅和此次活动主题相契合，也和当下社会对于家风建设的重视相契合。张建雄说，打造



林则徐第七代后人林同楠

“虎门销烟”和“林则徐”双IP是当下东莞文化建设的重点工作，“打造IP就要求要挖掘关于林则徐的更为丰富的内涵，而林家家风是林则徐之所以能成为伟大历史人物的主要原因，这对当今社会的家风建设也有着启迪意义。”

东莞如何更好地打造“虎门销烟”和“林则徐”双IP？张建雄认为，首先要深入挖掘内容以及注重呈现的形式。“过往的内容呈现都是从历史到历史。现在，我们希望能用时尚的表达展现历史，让历史更接地气，让历史与当下黏合度更高。”第二要创新活动载体。张建雄说，所有的IP都需要有载体，而举办活动就是重要载体。“我们能看到多远的过去，就能遇见多远的未来，举办形式各异的活动才能够有IP的影响力和传播力。”第三是注重项目落地。他认为，目前，鸦片战争博物馆在数字化展示以及硬件设施等方面还需进一步完善，这些都需要借助项目来加速落地步伐。第四要注重产业链。“文化、产业以及经济一定要相融合，只有这样文化才能有更强的生命力。”第五要意识到传播的重要性。张建雄说，本次纪念月活动得益于各级各部门的共同发力以及省市媒体矩阵的深度宣传报道，才让内容有了声势。“要打造IP，就必须得到普罗大众的认可，而传播在其中发挥的作用不可同日而语。”

的经验做法，借鉴他们所开创的新内容形式。”左丽丽说，面对面思想碰撞能够帮助优化提升博物馆对于公众宣传教育的效能。

记者了解到，为充分发挥林则徐历史文化资源的社会功能，将爱国主义教育基地做大做强，3日下午，全国六家林则徐纪念馆负责人还参与了“弘扬林公精神 共商基地拓展”主题座谈会。座谈会上，全国六家林则徐纪念馆共同签署《全国林则徐纪念馆携手拓展爱国主义教育基地倡议书》。未来，他们将以“6·3”虎门销烟纪念日、林则徐诞辰纪念日等重要时间节点为契机，在党建活动、陈列展览、资料信息共享及人员交流培训等方面整合优势，合力讲好“林则徐”与“虎门销烟”双IP故事。

B 六大林则徐纪念馆负责人首次齐聚虎门，畅谈双IP打造

“我来东莞已经很多次了，这次最明显的感觉就是东莞对于林则徐多维度的宣传力度更大了。”陕西蒲城林则徐纪念馆馆长李永红同样认为，“林则徐”IP不仅包含虎门销烟和禁毒，林则徐的廉洁、良好的家风、创作的书法和诗联等都值得后人发掘和继承。“林则徐家风传承展就对林则徐不同阶段的人生轨迹做了翔实梳理，更能让观众从书中看到林则徐，大家知道最多的、功绩最大的就是虎门销烟，而实际上林则徐在治水等方面也很有成就，这次展出的林则徐家风展是对“林则徐”IP挖掘的一次有益补充。

“这是我第二次来东莞。”福州市林则徐纪念馆馆长陈继勇说，自己第一次来东莞时，海战博物馆还未建成，而如今，鸦片战争博物馆的管理面积已达80多万平方米，从中可以看出广东和东莞对于林则徐相关遗

迹的保护传承以及对于林则徐精神的发扬光大都极为重视。作为林则徐家乡人，他对东莞表示由衷感谢。

从林则徐出生地来到林则徐虎门销烟发生地，陈继勇表示，自己此行的目的是要推动全国六家林则徐纪念馆的强联动。“在这之前，我们已经在联展、人才队伍建设等方面有过多次合作，我相信各馆间的联系只会越来越紧密。”陈继勇说，提到林则徐，大家知道最多的、功绩最大的就是虎门销烟，而实际上林则徐在治水等方面也很有成就，这次展出的林则徐家风展是对“林则徐”IP挖掘的一次有益补充。

“这是我第二次来东莞。”福州市林则徐纪念馆馆长陈继勇说，自己第一次来东莞时，海战博物馆还未建成，而如今，鸦片战争博物馆的管理面积已达80多万平方米，从中可以看出广东和东莞对于林则徐相关遗

迹的保护传承以及对于林则徐精神的发扬光大都极为重视。作为林则徐家乡人，他对东莞表示由衷感谢。

从林则徐出生地来到林则徐虎门销烟发生地，陈继勇表示，自己此行的目的是要推动全国六家林则徐纪念馆的强联动。“在这之前，我们已经在联展、人才队伍建设等方面有过多次合作，我相信各馆间的联系只会越来越紧密。”陈继勇说，提到林则徐，大家知道最多的、功绩最大的就是虎门销烟，而实际上林则徐在治水等方面也很有成就，这次展出的林则徐家风展是对“林则徐”IP挖掘的一次有益补充。

“这是我第二次来东莞。”福州

市林则徐纪念馆馆长陈继勇说，自己第一次来东莞时，海战博物馆还未建成，而如今，鸦片战争博物馆的管理面积已达80多万平方米，从中可以看出广东和东莞对于林则徐相关遗

迹的保护传承以及对于林则徐精神的发扬光大都极为重视。作为林则徐家乡人，他对东莞表示由衷感谢。

从林则徐出生地来到林则徐虎门销烟发生地，陈继勇表示，自己此行的目的是要推动全国六家林则徐纪念馆的强联动